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Diese, vom Schweizerischen Bauernverband in Auftrag gegebene Fallstudie,
analysiert die wirtschaftlichen Folgen der Volksinitiative "Fiir sauberes

Prazisierung der
Konsequenzen der TWI und

Trinkwasser und gesunde Nahrung — Keine Subventionen flir den Pestizid- und Definition (‘f“ z;vei)Szenarien
und B

den prophylaktischen Antibiotika-Einsatz”, im Folgenden Trinkwasserinitiative
genannt. Die Initiative verlangt, dass nur noch diejenigen Landwirtschafts-
betriebe mit Direktzahlungen unterstitzt werden die

» keine Pestizide einsetzen Betriebsauswahl (n=11)

» in ihrer Tierhaltung ohne prophylaktischen Antibiotikaeinsatz auskommen

» die nur so viele Tiere halten, wie sie mit auf dem Hof produzierten Futter
ernahren kdnnen

» und die biologische Vielfalt bewahren

Erstellung des Berichts

Folgende Forschungsfragen wurden untersucht:

» Wie reagieren die Betriebe auf die wegen der Initiative fiir sauberes

Trinkwasser veranderten Rahmenbedingungen (Ausstieg, Produktions- Szenario A: Anpassung an die Anforderungen der Trinkwasserinitiative
ausrichtung, etc.)? Szenario B: Keine Anpassung an die Anforderungen der Trinkwasserinitiative
» Was sind die wirtschaftlichen Folgen fir die Betriebe? Szenario C: Tatsachliche Strategie des Betriebes
45% 4119 & Anpassung TWI @ Veraicht auf Direktzahlungen e Der Anteil der DZ am Betriebsertrag spielt eine wichtige Rolle bei der
40% Auswahl der Strategie.
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Futterzukauf angewiesen.

Abbildung 1: Anteil der Direktzahlungen am landwirtschaftlichen Betriebsertrag im Vergleich zur gewahlten Strategie
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schlagt aber nicht die richtigen Losungen vor.

» Sehr viele Fragen zur Umsetzung der TWI auf Betriebsebene bleiben
offen Schwierig fur die Betriebsleiter sich ein Bild zu machen und eine
klare Strategie zu definieren.
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Abbildung 2: Stundenlohne (inkl. Angestellte) — Vergleich der Ist-Situation, der Szenarien A und B und der Betriebsstrategie
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